

潍坊推行重点投资项目审批代办制

□记者 张鹏 报道

本报潍坊讯 潍坊市依托市、县、镇三级政务服务体系，创新推行重点投资项目审批全程无偿代办制，促进了项目的加快建设。今年上半年，该市固定资产投资完成1525.1亿元，同比增长14.5%；到位建设资金2149.2亿元，资金到位率140.9%。纳入投资热服务平台的项目2212个，总投资2.5万亿元。

潍坊市依托市、县、镇三级政务服务体系建立了分工协作、上下联动、机制健全的三级代办服务体系，为投资者提供公开透明、便捷高效的投资审批全程代办服务。在运行过程中，将符合产业导向的重点投资项目纳入代办范围，主要代办总投资超过1亿元的重大产业项目、市政府确定的重点工程项目、总投资超过5000万元的高新技术项目及重点招商引资项目。为强化监管，潍坊市组建以政务服务中心管理机构工作人员为代办员、各审批部门窗口工作人员为专办员的代办队伍，构建了覆盖全市、上下贯通的三级代办网络。代办员负责指导帮助项目单位开展项目报批流程，开展前期介入、咨询辅导和预审查等工作。工作流程以项目审批为主线，借助网上办公平台，建立首接代办负责制和“集中受理、分头负责、联审联动、统一送达、事后评价”的代办运行机制。此外，各级各部门将代办工作纳入年度目标考核管理，政务服务中心管理机构统筹协调本级代办工作，通过网上办公平台全程监控代办过程，发现问题及时纠正和处理；建立健全评价考核奖惩机制，强化对代办员的绩效管理，对推诿扯皮、影响项目办理的单位和个人严格责任追究。

白浪绿洲

建设房车露营地

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 记者近日从潍坊市旅游局了解到，作为白浪绿洲生态旅游带建设重点推进项目，白浪绿洲小镇房车露营地建设及运营目前正加快推进，预计9月中旬开业。

白浪绿洲小镇房车露营地项目占地154亩，含房车营位114个、木屋营位38个、集装箱营位18个，分为人口改造示范区、文化风情主题区、清雅和风水木屋区、丛林勇者野营区、房车拓展主题区五个主题分区。一期工程50个营位于今年7月15日开工，计划于9月10日完工。

据悉，白浪绿洲小镇房车露营地将打造集线上预订—移动支付—智能导航—营地自助入住—智能自助房车—一站式智能型五星级营地，实现由PC思维到移动互联网思维的转变。通过智能型房车露营地系统，可以迅速预订区内房车、木屋、集装箱等特色住宿、套房等。潍坊风筝、杨家埠木版年画、高密扑灰年画等传统艺术也将与房车营位结合，通过艺术主题的房车营位来体现，无论是车身影绘涂鸦，还是艺术摄影节目展览，都将带来全新的露营体验，让游客在感受自然的同时，也能在文化艺术的海洋里徜徉。

7月30日，白浪绿洲小镇房车露营地第一个样板营位搭建完成，目前整体工作正在逐步推进中。9月中旬，白浪绿洲小镇将举行中国·山东首届房车露营大会暨营地BOT模式研讨会，届时将举行白浪绿洲小镇房车露营地开业仪式、房车露营地产业研讨会、山东房车露营与自驾游协会成立大会、中国露营地建设标准(山东区)发布会及全国自驾车房车旅游潍坊等系列活动。

宋小鸢：打造潍坊电子竞技城市品牌

□本报记者 郝镇强 宋学宝
本报通讯员 李硕

“年轻人创业就要选择自己熟悉的事情。”8月10日，在潍坊风行电子竞技俱乐部的办公室内，潍坊小鸢电竞文化传播有限公司董事长宋小鸢说，他的创业梦想是打造潍坊电子竞技城市品牌，建设世界顶级的电子竞技专业比赛场馆。为实现这个创业梦想，宋小鸢放弃高密市一家公司董事会秘书的职位，毅然走上创业道路，先是代理酒水行业赚到了第一桶金，然后全部投入到电子竞技创业中。

2010年，22岁的宋小鸢从新加坡留学回来后应聘到山东沃得格伦中央空调股份有限公司担任董事会秘书，主要参与运作公司在天津股权交易所挂牌上市事宜。在宋小鸢看来，这一段运作公司上市的过程，对他特别重要，“在积攒工作经验的同时，让我对创业产生了浓厚兴趣。”

2012年5月，宋小鸢辞去山东沃得格伦中央空调股份有限公司董事会秘书的职位，选择自己创业。最初，宋小鸢看好酒水行业，通过积极争取取得了泸州老窖盛世地坊系列酒水的山东总代理。“进入酒水行业后才知道创业不好

干。不过，干了一年我还是赚到了人生第一桶金。”宋小鸢说，干了一年酒水行业后，他开始进行反思，到底什么行业才最适合自己创业？

经过反复思考，宋小鸢决定进军电子竞技行业。“所谓电子竞技运动，就是利用电子设备作为运动器械进行的人与人之间的智力对抗运动。2003年电子竞技作为一项运动被国家体育总局列为第99个正式体育运动项目。虽然，电子竞技产业发展越来越国际化，但潍坊还处于起步阶段。”宋小鸢说。

“我本身喜欢电子竞技，而且潍坊喜欢和参与电竞的年轻人非常多，但潍坊的电竞运动刚刚起步，非常缺乏专业的俱乐部和培训平台。”宋小鸢说，为此他将代理酒水所赚的100多万元全部投入，并把自己购置不久的新车卖掉，一心一意搞起电子竞技俱乐部来。

虽然喜好电竞游戏，但宋小鸢此前并未涉足过电竞运动经营领域，怎样把电子竞技俱乐部搞好，成为困扰宋小鸢的主要问题。2013年初，宋小鸢到了上海，想与国内首个电子竞技游戏场馆上海风云电竞馆洽谈合作。“此前也不认识他们，当时电竞馆正在举行比赛，我就买了张门票混进了公司，直接找到营销部门工

作人员，和他们谈起了我的创业项目，但他们并不看好我的项目。不过，这次不成功的业务洽谈让我们成为了朋友，并通过他们认识了国内电竞领域的一些知名选手。”宋小鸢说。

2013年11月25日，宋小鸢投资建设的潍坊风行电子竞技俱乐部正式开业。记者看到，有别于一般的网吧，潍坊风行俱乐部设有电竞舞台、解说席等现代化电竞设施。“我们的核心理念是理解广大电竞爱好者的真实需求，建立完善赛事体系和成熟的经营管理体系。为此，这两年举办了不少大型民间电子竞技联赛。”宋小鸢说。

2014年8月，宋小鸢参加了清华科技园启迪之星创业大赛，并从全国1000多家企业中脱颖而出，荣获2014年度清华科技园启迪之星创业大赛全国十佳明星企业称号，并获得启迪天使投资200万元。

参加启迪之星创业大赛，也让宋小鸢结识了一批志同道合的创业人士。其中，同时夺得全国十佳明星企业的王世栋就是其中一位。据宋小鸢介绍，王世栋致力于开发低成本、高质量的桌面级3D打印机，专为教育应用、家庭应用，截至2014年12月已经售出600余台。

“我很看好王世栋的桌面级3D打印机项

目，但他的优势在于研发和线上推广，而我就负责3D打印机的线下推广。”宋小鸢说，他们在市区万达广场金街开设了紫晶空间3D打印科技体验馆，目前正在紧张装修中，8月份就能营业。据介绍，紫晶空间3D打印科技体验馆是国内首家集3D打印技术展示、机器人教学培训、自主DIY油画于一体的科技体验馆。

“我们希望通过展示第一代、第二代、第三代3D打印机，让孩子们了解3D打印机演变升级的过程，从而激发孩子们的学习兴趣，主动去进行研究学习。由于3D打印技术比较耗费时间成本，我们还添加油画模块，在体验3D打印技术的同时进行DIY油画。”宋小鸢说，虽然3D打印技术尚属于尖端科技的行列，希望在他们展示推动下实现更高更快的发展，让3D打印机走入千家万户，成为生活的必需品。

目前，宋小鸢将主要精力投入到电子竞技领域和桌面级3D打印机推广领域。“电子竞技方面，我们在潍坊的风行电竞馆1·0下半年即将开业，并引入山东可林奇房地产开发有限公司的天使投资，进行大力发展。”宋小鸢说，在桌面级3D打印机方面，他还打算走进校园，通过开办科技教室的模式，让更多中小學生接触3D打印。

寻访抗战印记

两张烈士证：一个家庭的抗战记忆

□本报记者 宋学宝 张蓓
本报通讯员 李国辉 王亚恒

抗日战争时期，昌邑北部沿海素有“渤海走廊”之称。这里是中共中央山东分局连接胶东地区的红色交通线，凡往来干部、机密情报以及药品、枪支弹药等重要军需物资，必经此地传送。这里活跃着八路军鲁东游击队第七支队、第八支队、北海大队、海防大队等数支抗日队伍，进行过大小数百次战斗。7月17日，记者来到位于昌邑市北部沿海的下营镇裴家村，聆听老人们讲述身边抗战的故事。

77岁的王贤泽是一位老党员，曾是村里的会计，得知记者的来意后，老人小心翼翼地拿出珍藏在他柜底的两张烈士证明书告诉我们：“这是我父亲和二哥的烈士证，他们都牺牲在那个年代。”

在这两张加盖民政公章的烈士证明书上，一张写着：王玉锋，下营公社海防大队队员，抗日战争因战牺牲；另一张上写着：王江，昌邑独立营战士，抗日战争因战牺牲。

王贤泽老人告诉记者，他的父亲王玉锋当年是海防大队的一名船工，海防大队主要职责是打击海匪和海上日军，也运送八路军战士和物资。1940年7月的一天中午，王玉锋和其他船工、战士共20多人在村北不远的堤口处休整，没想到危机就在这一刻悄悄逼近。

当时在村北玩耍的现年87岁的王文芳老人回忆：“埋伏在不远处的4个日本鬼子开着‘海兔子’（螺旋桨艇）突然从海上冲了过来。‘海兔子’快，他们离近了架着机枪就开火，打得人措手不及，除了几个水性好的



王春泽(左)、王贤泽(右)凝视父亲王玉锋与二哥两位烈士的烈士证。

逃生外，其他人都牺牲了。”

据幸存的船工张成顺回忆，当时他在水里冲着王玉锋大喊：“三叔，快跳水啊！”但王玉锋却猫着腰边拉缆绳边说：“船上还拉着东西，不能让他们捞着！我放放……”结果，话还没说完，王玉锋就中枪躺下了。日本人上船后发现了还在挣扎的他，又用刺刀刺了几下，挑进了水里，最后连尸首也没有找到。

王贤泽老人告诉记者，他父亲牺牲后，

母亲一个人带着他们几个没成年的孩子，生活非常困难。

王贤泽的二哥王江是1943年当的兵，那年他17岁。“当兵前，他对母亲说‘娘，我长大了！我想去当兵！给俺爹报仇！’我母亲沉默了一会儿说：‘去吧’。”王贤泽的三哥现年86岁的王春泽老人，至今忘不了二哥哥参军前跟母亲之间的谈话。

两位老人回忆：“二哥参加了昌邑独立营，去了后给二连当连长当‘传令兵’。结

果，3月份去的，8月份就在卜庄镇的小河南村参加攻坚战时牺牲了。”

王贤泽老人介绍，他二哥的队伍是在半夜里与日伪军四纵队开始战斗的，一直到黎明时分才结束。在清扫战场时，王江被隐藏的伪军开枪击中了头部，因为流血过多抢救无效而牺牲。

《昌邑县志》中这样记录了小河南村攻坚战：日伪四纵队约500人盘踞在小河南村，经常北犯抗日根据地。1943年秋，昌邑县独立营的两个连和一、四、八区中队攻打小河南村。一夜战斗打响，二连战士用炸药炸开东门，一连砍除障碍炸塌西门，东西合围让敌军乱作一团。拂晓时战斗结束，共歼敌300余名，枪200多支，军需物品一宗。

“当我们得到二哥牺牲的消息时，母亲哭得背了气。过来慰问的连长哭着对我母亲说：‘大婶，小王是好样的！他一个人夺了敌人7杆枪呢！’回忆起当时的情形，王贤泽和王春泽两位老人仍历历在目。

老人告诉记者，裴家村中心位置有一口井，也是四邻八村唯一的一口甜水井，加上村里群众基础好，村子小又容易站岗，因此村里也曾经被当做独立营的敌后医院和兵工厂。抗日战争时期，村里除了王玉锋、王江两位烈士外，还有王会文、谢社两位烈士。记者了解到，仅昌邑市下营镇35个村在抗日战争期间牺牲的有名有姓的烈士就有80余人。

“组织上没有忘记父亲和二哥，也没有忘记我们。现在昌邑市的英雄纪念碑上刻着他们的名字，龙池的烈士祠里也供奉着他们的牌位。我们还在世的姐弟3人现在每月都能领200块钱的补贴，挺好的了。”王贤泽老人说。

计生论坛

□魏纪伟

近几年党和国家关于调整完善生育政策的决定，是马克思主义辩证法和唯物史观的具体体现，是历史发展的必然。

变是绝对的，不变是相对的。世界上的一切事物都在不断的运动、变化和发展之中。我国的计划生育政策也是如此，自上世纪50年代提出计划生育并开展试点，到70年代的“晚、稀、少”、“一对夫妇两个孩子，间隔生育四五年”以及“一个少了，两个正好，三个多了”的政策，再到1980年中共中央发表《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员共青团员的公开信》“提倡一对夫妇生育一个孩子”，经过几年实践后，80年代中期调整为农村第一个孩子为女孩的家庭可以生二孩以及一些有特殊困难家庭可以生二孩、少数民族地区特殊照顾的政策，至此，全国大致形成了城市一孩、农村一孩半、少数民族和边远地区二孩或多孩的生育政策，80年代末各地“双独两孩”政策陆续确定，即独生子女和独生女婚后可以生二孩。上述政策相对稳定后一直持续到2013年，党的十八届三中全会决定，启动“单独两孩”政策，调整完善生育政策迈出了划时代的一步。由此观之，我国的生育政策是一个动态变化而不断调整和完善，从来就不是一个静止不变的政策，因此，生育政策的调整和完善没有什么可惊可怪之处，是合乎历史、合乎群众期盼、合乎科学发展的应有之举。

生育政策要符合人口生产规律和社会发展

规律的要求。按客观规律办事是决策科学、工作顺利、事业发展、社会进步的保证。人口生产有其自身规律，生育政策必须与人口生产规律相适应。马克思主义认为，物质生产决定人口生产，人口生产要与物质生产相协调。经济社会发展决定着生育率的高低和人口规模的大小。生育率过高、人口规模过大，势必加剧人口与资源环境的矛盾，制约经济社会发展，这时就要降低生育率，控制人口过快增长，保持适度人口规模。上世纪70年代以来，我国一直在想方设法做这方面的工作，取得举世瞩目成就，少生了4亿人，为世界做出了巨大贡献。随着我国老龄化程度的加快、劳动力人口的减少、劳动力成本的增加、人口红利的逐渐消退、出生人口性别结构失衡等的出现和加剧，对现行的生育政策进行调整和完善，使之符合人口生产规律的要求，就历史性地摆在了我们面前。当时间节点到了2013年，党中央果断决策启动实施“单独两孩”政策，这是遵循规律、掌握规律、应用规律的英明决策。在今后的发展中，我们只有不断遵循人口生产规律，适时调整完善生育政策，才能确保人口与经济、社会、资源、环境协调发展和可持续发展。对此，我们必须坚持辩证的观点，既要防止盲目蛮干，“全面放开”的过激言行，又要力戒僵化守旧，“不可改变”的保守思想，按照规律的要求，把握时代的脉搏，运用科学的方法，积极稳妥地调整完善生育政策。放得过快容易造成生育堆积、系列配套服务跟不上等负面后果，放得放慢，该放的时候不放，就会错失良机，难以解决生育率过低、老龄化加

剧、劳动力短缺、出生人口性别比失衡等问题。因此，放得过快或过慢都是违背规律的，都会制约经济社会发展，只有审时度势，果断决策，才能恰到好处地调整完善生育政策。

完善调整生育政策进入敏感活跃期。新陈代谢是宇宙间不可抗拒的历史规律。新事物的产生和旧事物的灭亡是世界发展的常态。单独两孩政策是新的起点，随之而来的是更符合实际、符合群众愿望、符合人口生产规律、符合和谐社会要求的生育政策。这是当前全社会关心、关注、关切的问题。事实上，从上世纪50年代开始至今，人们对人口政策、生育政策的争论一直没有停止过。从节制生育、生育一孩到生育一孩半、部分地区和人群生育二孩甚至多孩的政策，是随着生育实践和社会发展变化不断调整形成的。上世纪70年代基本上倾向于两孩政策，80年代是一个调整变动较大也是形成基本的、现行的生育政策的年代，90年代末就有人提出应该实施两孩政策，进入新的世纪这一观点愈加普遍，但反对者大有人在并且是主流，2010年以来部分党政领导、专家学者、人民群众对调整完善生育政策的呼声越来越高，形成共识，“两会”上生育政策调整的提案必不可少，各大媒体甚至主流媒体公开刊登文章讨论生育政策，民间议论更是十分活跃。2013年“单独两孩”政策实施以来，对生育政策调整完善的呼声和要求不降反升，更加激烈、日趋活跃，有迫不及待之势。这说明在经济社会发展进入新常态的形势下，“单独两孩”政策并没有满足人民的期待、客观的要求和历史的抉择，实施什么样的生育政策仍然

是人们热衷议论的话题，生育政策的调整和完善还会随着实践的不断深化而深化。

人口计生工作的历史是辩证的发展史。生育政策的调整和完善不是对人口计生工作的否定，而是对人口计生工作提出了新的要求。“单独两孩”政策是党中央做出的重大战略决策，是顺应人口生产规律的明智之举，也是全面深化改革的应有之义，但有的人却以此为借口否定计划生育和计划生育工作的历史功绩，认为计划生育工作搞糟了、搞错了、搞砸了，得不偿失，弊多利少。这种观点是片面的、歪曲的观点，是不实事求是的观点，是对历史不负责任的观点，对此，必须态度鲜明地予以批驳和纠正。全面实施计划生育30多年来，计划生育工作者付出了艰辛的劳动和巨大的代价，取得了辉煌成就，为经济社会发展做出了重大贡献。没有前30多年的计划生育工作，就没有后来的人口红利期，就没有今天的经济社会发展成果，我们更不会成为世界第二大经济体。因此，我们不能用现在的新的环境和标准去衡量过去的旧的环境和标准下所采取政策措施的正确与否，必须用联系的、发展的、全面的观点看待计划生育工作，既要看到付出的代价、作出的牺牲，又要看到取得的成就、做出的贡献，一分为二地分析判断计划生育的功过是非，切不可调整生育政策为由否定计划生育工作。作为13亿多人口的大国，人口问题是始终与经济社会发展息息相关，计划生育必须是长期坚持的，只是生育政策需要科学的调整完善而已。广大计生工作者面对一些负面言论要理直气壮地予以回应，决不能消极悲观、精神不

振，影响工作、殃及事业，而要振奋精神、挺直腰杆，明辨是非、大胆工作，进一步为人口计生事业持续健康发展贡献力量。

和谐生育政策为科学的人口政策奠定基础。世界各国人口生产的实践证明，过高过低的生育率政策都是不可取的。生育率过高、人口增长过快，势必影响经济社会发展，影响人民生活水平提高；生育率过低、人口增长过缓，势必加快人口老龄化，影响社会发展活力。尤其是一旦生育率降到了过低的程度，再想提高生育率比降低生育率还难，日本、韩国的经验都说明了这一点。也就说过高过低的生育率政策都是不和谐的。那么，怎样的生育政策才是和谐的呢？从世界范围看，一个国家、地区达到适度人口规模后，即人口规模与经济社会发展相适应，与资源环境相协调并且达到零增长的状态后，更替生育水平的生育政策即是和谐的生育政策，也就是一对夫妇生育2.1孩子的政策。这一政策可以确保人口规模既不大也不缩小，处于一种稳定状态。人类生息繁衍需要的就是一对夫妇两个人传承到下一代至少也两个人，这样才能一代接一代、生生不息、薪火相传。和谐生育政策确定之后，人口的数量、结构和分布、素质才会相继迎刃而解，科学的人口政策才会逐步确立起来。下一步我国应首先在适当的时间节点上推出“全面两孩”政策，并随着实践和时间的推移，更加科学地调整完善生育政策，形成和谐生育政策，推进确立科学的人口政策，确保人口长期均衡发展，为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家创造良好人口环境。

调整完善生育政策的思考